
DIN CORESPONDENŢA LUI TRAIAN VUIA 
CU CAIUS BREDICEANU 

Printre diversele materiale documentare referitoare la viaţa şi ac
tivitatea lui Traian Vuia, inventator de talie mondială, pe care le de
ţine secţia de istorie din cadrul Muzeului Banatului,1 există şi un nu
măr de 6 scrisori, ale inginerului român, adresate lui Caius Bredicea
nu2. 

Scrisorile datează din perioada anilor 1936-1940 şi oglindesc prie
tPnia dezinteresată şi stima reciprocă ce îi lega pe cei doi, precum şi 
sprijinul ce l-a acordat continuu Caius Brediceanu lui Traian Vuia. 

în scrisoarea datată Garches, 4 aprilie 1936, Traian Vuia îi mărtu
riseşte prietenului său preocuparea de a cinsti memoria lui Coriolan 
Brediceanu despre care scrie un amplu studi11.13• Probabil studiul său 
f'r<I destinat să apară în monografia despre Coriolan Brediceanu a lui 
Am·<'l E. Peteanu4, deoarece îşi exprimă temerea că „lucrarea d-lui 
dr. Peteanu să nu fie apărut deja"5. Aceeaşi preocupare se manifestă 
şi în celelalte scrisori, amintind mereu cu pioşenie şi veneraţie de pă~ 
rinlt'le lui Caius Bred1ceanu. 

. Scrisoarea datată Garches 21 februarie 1939, ne dezvăluie situa
ţia precară în care se găsea Traian Vuia, bolnav şi lipsit de mijloace 
materiale pentru a-şi îngriji sănătatea. Caius Brediceanu cunoscînd 
această situaţie, a făcut demersuri pentru: a se acorda lui Traian Vuia 
o pensie. Savantul roman işi dă seama că „pensia viageră" despre care 
estf' anunţat de ataşatul aerului de pe lîngă ambasada României la Pa-

1 Elena Borugă, Contribuţia savantului romdn Traian Vuia la dezvoltarea 
ştiinţei şi tehnicii mondiale; exemplu de muncă şi perseverenţă pentru tineret, 
în „Anuarul Muzeului tehnic prof. ing. Dimitrie Leonicla, 1976-1977", Bucun•şti, 
1978, pp. 79-98. 

2 Caius Brccli:eanu (1879-1953), avocat, om politi:: şi de cultură, unul din 
fiii lui Coriolan BrPdi:::eanu de la Lugoj. In perioada anilor 1918-1938 indepli
ne';'te diferite fun:::ţii politi:::e :::a se:::retar general al Resortului externelor din 
cadrul Consiliului Dirigent, delegat al României Ia Conferinţa Păcii de la Paris 
(19Hl-1920), ministru plenipotenţiar pentru Ardeal şi Banat (1921-1927), apoi 
co:-icluce :::a ministru plenipotenţiar lrgaţia romană de la Rio de Janeiro (1928), 
de la Vatican (1929), de la Vie:-ia (1930-1936) şi de la Helsinki (1937-1938). A fost 
un sprijinitor permanent al a:::tivităţii lui Traian Vuia, atît prin popularizarea 
invPnţiilor savantului roman, :::ît şi prin intervenţiile sale Ia Ministerul Aerului 
pentru a-i asigura lui Vuia o pensie. 

3 Traian Vuia, Din viaţa publică a Bănăţenilor de altădată - Coriolan Bre
dicecrnu -, în „Lu:::eafărul", Timişoara, III, 1937, nr. 2 pp. 41-49. 

• Prof. dr. Au:-el E. Peteanu, Din galeria marilor dispăruti ai Banatului (fi
guri reprezentative), vol. II, Coriolan Brediceanu, 1850-1909, Lugoj, 19:l5, 95 
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316 CLENA BORUGA 

ris, se datorează inte1·venţiilor prietenului său „Am convingerea, că <'hes
tiunea pensiei s-a rezolvat în urma intervenţiei tale la Bucureşti. Iţi 
mulţurnesc"6 . Traian Vuia îl ţine pe C. Brediceanu la curent cu acea.stă 
problemă. Astfel în scrisoarea datată Paris, 13 martie 1940, îl infor
mează pe prietenul său că a primit la sfîrşitul lunii februarie, un ('ec 
de 5000 franci şi 1 s-a promis o sumă egală şi pentru luna martie. 

Sprijinul acordat de C. Brediceanu lui T. Vuia este mai amplu şi 
de durată. Corespondenţa dintre cei doi prieteni publicată în 1972 de 
C. Lipovan ne i·elevă şi un alt aspect. !n pragul bătrîneţii şi cu o sănă
tate şubredă T. Vuia caută soluţii pentru a-şi asigura oarecum z_ilele 
ce le mai are de trăit. Pentru aceasta, el apelează la vechiul său _prie
ten oferindu-i singurul său avut, casa şi ce ar putea primi din exp~oa
tarea invenţiei sale referitoare la combustie, cerind în schimb o rentă 
anuală din care să poată trăi pentru a-şi continua lucrările ştiinţifice 
şi tehnice. Cail\.ls Bredi('.eanu nu a acceptat acest plan, dar fără ezi tar'e 
îi trimite în 8 octombrie 1938 suma de 8000 franci pentru a-şi îngriji 
sănătatea prin o cură de 20 de zile la staţiunea balneară Mont-Dore7. 

Desigur, impresionat de situaţie, Caius Brediceanu nu a pregetat nici 
un moment în a face toate demersurile necesare pentru a-i obţine lui 
Vuia o pensie, atunci cînd nimeni nu se preocupa de a-i asigura băttî'rie
ţea aceluia care a realizat primul zbor mecanic din lume. T. Vuia este 
profund impresionat de grija ce i-o poartă prietenul său, fapt ce reiese 
din scrisorile ulterioare ale savantului român. Astfel în scrisoarea· da
tată Garches, 22 martie 1939 T. Vuia scrie: „Mă abţin de orice a~i
gurare banală de recunoştinţă, pentru că ce ai făcut nu a iz\·orît 
d1ntr-un interes personal. Ai făcut binele pentru el însuşi, aşa cum· fă
cea şi. regretatul părinte. Este şi consecvenţa prieteniei, care mă le.agă 
de familia ta, întărită prin mai mult de o jumătate de secol"8. '· 

Deşi corespondenţa T. Vuia - Caius B1·ediceanu aflată în foii.du! 
documentar al Muzeului Banatului conţine doa1· o parte din schimbul•de 
epistole între cei doi oameni de cultură, totuşi ne putem face o impre
sie destul de clară despre adevărata prietenie ce s-a statornicit de-a lun
gul anilor între marele inventator român şi omul politic Caius Br·edi
ceanu. Totodată ţinem să subliniem că aceste scrisori nu sînt menţio
nate în lucrările de specialitate referitoare la inventatorul român, d·cşi 
G. Lipovan s-a folosit de o parte din corespondenţa dintre cei doi plic
teni în monografiile despre T. Vuia9 , precum şi în articolul publicat în 
1972 în Revista „Orizont". 

Prietenia dintrl' cei doi oameni de cultură a fost dublată şi de o 
sinceră ap:·ccieră reciprocă. În sensul acesta este semnificativă pn~o
cuparea lui Caius Brediceanu de a face cunoscute publicului român,„re
alizărilc ştiinţifice şi tehnice ak lui T. Vuia. Cînd în „Universul" din 

'; ·,. 

G Do:::. 2 
7 George Lipovan, O prietenie pilduitoare - Traian Vuia - Caius !J"l'di

ceanu în „Ol"izont", Timişoara, n:-. :!:J, 1972, p. 9. 
8 Doc. 3 
n G. Lip0\:a:1, Trnilln Vuiu - r<'lllizatorul zborului mecanic, Bu:ureşti,. l95ti, 

2G4 png. + XV!Jl anc>xc; Troian Vuia - un pionier al aviaţiei moderne, Timh 
~o<ra, 1!!72, 215 png. 
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318 ELENA BORUGA 

Hl ianuarit' 1938 apare artirolul „Triumful aviaţiei" în care autorul ar
tiro]ului, Seişam1. nu pomeneşte despre Vuia deşi face istoricul prime
lor inccrC'ă··i de zbor, Caius Bredireanu publică o scrisoare deschisă ară
tîncl ră .,Pînă ce Santos Dumont, fraţii Wright şi ceilalţi amintiţi de 
D-voastre, se lansau din înălţimi prin catapulte - Traian Vuia a fost 
CEL DINTII care s-a înălţat de la păimînt, a decolat, cu aparatul său ... 
AcP"a<;tă întîia decolare a lui Vuia este punctul de plecare pentru toţi 
conrurenţii săi, care au părăsit schelele de înălţimi: (Nizza) şi catapul
tele', rnmînd calea descoperită, după multe cercetări, calcule şi încer
cări, a lui Vuia"10• In continuare c.aius Bredkeanu menţionează că 
T. Vuia: „Trăieşte într-o filozofică modestie în Garches. Alţii ,benefici
ază de profitul material al genialului său creier. Nu a întîlnit, în spi
noasa sa cale, numai oameni oneşti. Mulţi l-au exploatat şi-l exploa
tează şi astăzi. Altfel n-ar fi rămas sărac ... Invenţiile sale nu se măr
ginesc numai la aviaţie, în care a stabilit şi principiile helicopteru.lui, 
tot ca precursor, - dar a revoluţionat o serie de teorii in domeniul 
termo-fizidi şi tenno-chimiei. 

De Vuia, nu numai ca inventator, dar şi ca gînditor, - scriitor, fi
lozof - sociolog, - mai presus de toate ca om, cu caracterul său cris
talin, nobil '?i dezinteresat, - o calitate care începe şi la noi de a fi 
tot mai hotărîtoare în judecata oamenilor - ar merita să se ocupe un 
cercdător obiectiv şi inimos ... " 11 • 

ANEXE 

Dragc! Caius, 

* 
* * 

I. 

Garches, 4 aprilie 1936 
7, rue de Toulon 

Am primit scrisoarea ta din 19 trecut şi am constatat cu o nesfîr
şită plăcere, că suntem de acord. De asemenea am citit şi memoriul tău 
atît de sincer si clar. 

Am făcut' corecţiunea indicată şi adaug aci alăturat şi concluzia ce 
mi-ai indicat. 

Mă tem, că lucrarea d-lui dr. Peteanu să nu fie apărut deja. Scrie 
deci prefaţa şi astfel o voi publica în o broşură . 

.Am avut norocul rar de a putea penetra în intimitatea marelui Co
riolan Brediceanu, pe cari contimpuranii noştri nu l-au înţeles prea 
bine, deşi au simţit în el un om superior. 

1o Caius Brediceanu, Un savant bănăţean ignorat, în „Lu::eafărul" IV, 1938, 
nr. 1-2, pp. 18-19. 

11 Ibidem 
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320 ELENA BORUGA 

Dacă vrea D-zeu, ne vedem iin anul ăsta. Sărută pentru mine pe 
Olga'2. 

inv.J 0.646. 

Dragă Caius, 

Te îmbrăţişează al t.ău, 
T. VUIA. 

* 
* * 

II. 

Garches, 21 februarie 1939 

Doriam să-ţi scriu acum o lună, o boală neaşteptată m-a împedecat. 
Am făcut o congestie pulmonară şi nu sunt încă complect restabilit. 

Sper, că ai sosit în pace şi că ai aflat familia în stare de sănătate 
deplină. 

Cetii chiar acum decurgerea sărbării comemorative a regretatului 
tău părinte. Sunt înd sub impresiunea discursurilor. 

Ataşatul aerului pe lîngă Ambasada României mi-a adresat în 26 
ianuarie o scrisoare, prin care îmi aduce la cunoştinţă, că „pe baza in
tervenţiei Ministerului Aerului Român, mi s-a acordat o pensie via
geră". 

Am scris o scrisoare de mulţumire d-lui Ministru Genef!al Paul Teo
dorescu. 

D-l Gusti a comandat aici o machetă a avionulu1 din 1905 pentru 
Pavilionul României de la Expoziţia Universală New-York 1939. Sper 
să fie terminată pentru 15 Martie. 

Am convingerea, că chestiunea pensiei s-a rezolvit în urma inter
venţiei tale la Bucureşti. Iţi, mulţumesc. 

Te rog prezintă omagiile mele respectoase Doamnei Brediceanu şi 
îmbrăţoşcază pentru mine pe Olga. 

inv.10.645. 

Te îmbrăţoşăz cu mult dor al tău 
VUIA. 

* 
* * 

12 Fiica lui Caius Brediceanu 
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HI. 

Garches, 22 Martie 1939 

Dragă Caius, 

Scrisoarea ta mi-a adus o linişte mare. Mă abţin de orice asigurare 
banală de recunoştinţă, pentru că ce ai făcut nu a izvorît din un inte
res personal. Ai făcut binele pentru el îrumş, aşa cum făcea şi regreta
tul părinte. Este şi consecuenţa prieteniei, care mă leagă de familia ta, 
întărită prin mai mult de o jumătate de secol. 

Starea mea de sănătate lasă încă de dorit, dar sper, că trei săptă
mîni la Mont-Dore mă vor restabili. 

Am citit arti.colul ce ai făcut pentru „Fruncea". Prezentarea nouei 
organizări ca revenind la tradiţia veche a României dincoace de Carpaţi 
şi care ş. făcut marea noastră putere pe vremea luptelor date pentru 
conservarea şi progresul neamului, pare a fi o ideă norocoasă, origi
nală şi venită foarte a propos. 

Te rog prezintă omagiile mele respectoase Doamnei Brediceanu, 
imbrăţoşază pentru mine pe Olga şi Caiusia. 

inv.10.642. 

Dragă Caius, 

Te îrnbrăţoşază al tău 
T. VUIA. 

* 
* * 

IV. 

Paris. 26 Iunie 1939. 

Prim.ii scrisoarea ta din 22 cur(ent) şi sper, că eşti deja stabilit 
M-am bucurat să văd pe Olga. Mi-a vorbit despre ce se petrece în ţară 
şi am constatat, că observ bine. Am insistat, că la întoarcere să se 
opriască din nou aici. Am auzit cu plăcere că compatrioţii te-au cinstit 
cu încrederea, contrarul m-ar fi surprins. 

Este indispensabil, ca să revedem împreună cartea scrisă de dl. Li
povan. I-am promis că îi comunic ce am scris acum ciţi.va ani în această 
materie. Este o istorie documentată a istoriei aviaţiei. Am copiat o 
parte şi ţi-o adresez chiar mîne prin poşta aeriană. Ai face o operă 
foarte utilă, dacă ai înlesni venirea lui aici. 

13 Fiul '.ui Caius Brediceanu 
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Cit de bine mi-ar cădea să mă pot duce în ţară, dar nu văd posi
bilitatea. Ştii că am în vedere experienţe importante. Mă ocup de re
constituirea unui laboratoriu, mă grăbesc să utilizez înlesnirile ce mi 
s-au oferit. Ars longa, vita brevis. „Nu ne aparţinem" asta era lozinca 
fericitului şi mult regretatului tău părinte, care nu a iCUnoscut nicio
dată odihna. 

Nu am nici o ştire de la Ministerul Aerului. 

Te îmbrăţoşez cu mult drag 
T. VUIA. 

inv.10.643. 

Dragă Caius, 

* 
* * 

V. 

Garches. 7 Septembrie 1939. 
7. rue de Toulon (SB,8) 

Ai primit scrisoarea mea din Mont-Dare? Am plecat de acolo în 2 
şi am sosit în Paris în 3 septembrie în plină mobilizare generală şi răz
boi. Cine poate dezertează Parisul, care îşi schimbă aspectul din zi în zi. 
Lumea este calmă, şi a păstrat buna speranţă. Are mare încredere în 
arimată. Dee Atotputernicul, ca România să-şi poată menţine frontierele 
intacte de orice invaziune. 

Am citit şi mi-a scris şi DL Dobrint4, că aţi perdut pe Coriolant5. 

Banatul a apărut şi cu ocazia acestui doliu simpatia şi stima ce poartă 
memoriei fericitului vostru părinte şi familiei voastre. Iau parte la do
liul vostru. 

Te rog prezintă omagiile mele Doamnei Brediceanu, îmbrăţoşază 
pentru mine pe Olga. 

Te îmbrăţoşază cu mare dragoste al voastru 
T. VUIA. 

inv.10.644. 

* 
* * 

14 George Dobrin, avocat în Lugoj, om politic şi de cultură, primul prefe::t 
român al judeţului Caraş-Severin, după Unire. 

1s Fiul lui Tiberiu Bredi:eanu. 
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VI. 

Paris, 13 Martie 1940 
94, rue St. Lazare. 

Dragă Cµius, 

Am primit cartea ce mi-ai adresat din Lugoj unde ai asistat la 
sărbătorirea Episcopului Bălan. Sper că ai petrecut momente fericite în 
casa Doamnei· mamă. 

Am petrecut iarna, care este foarte lungă, destul de bine şi starea 
mea de sănătate nu a suferit prea mult. 

Ataşatul Aerului, c-dor Nicolau mi a remis poşta sfîrşitul lunii 
trecute un CEC de fr. 5000. - Mi-a pus în vedere pentrn luna curentă 
o sumă egală. Sper să o primesc. 

Te rog prezintă omagiile mele respectoase Doamnei Brediceanu. 

inv.10.641. 

Te îmbrăţoşez cu drag 
VUIA 

ELENA BORUGA 

DE LA CORRESPONDANCE DE TRAIAN VUIA A VEC 
CAIUS BREDICEANU 

(Resume) 

L'ouvrage presente les lettres de l'ingenieur roumain Traian Vuia, adressees 
â l'homme politique Caius Bredi::eanu, ces sont des do::uments qui se trouvent 
dans l'archive du Museum de Banat dans Timişoara. 

La corresponq.ances apporte des preuves precieuses en ce qui concerne la 
biographie du grana inventateur Traian Vuia. 
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